



在“三八”国际劳动妇女节到来之际，习近平代表党中央、国务院，向广大妇女代表、妇女委员及全国各界妇女同胞，致以诚挚的节日问候



图为习近平来到女代表中间，同她们亲切交谈，代表党中央、国务院，向广大妇女代表、妇女委员及全国各界妇女同胞，致以诚挚的节日问候。
新华社记者 兰红拍摄

习近平参加广西团审议时谈法治

让人民日常都能感到公平正义

李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽分别参加审议

据新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山，中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽，8日上午分别参加了十二届全国人大三次会议一些代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际，习近平代表党中央、国务院，向广大妇女代表、妇女委员及全国各界妇女同胞，致以诚挚的节日问候。

习近平到广西代表团参加审议。会上，彭清华、陈武、黄伟京、罗朝阳、肖莺子、何辛幸、林武民、黄克、张千里等代表先后围绕适应经济发展新常态、推进基本公共服务均等化、建设美丽乡村、推进精准扶贫、促进县域经济可持续发展、加强边境建设管理、参与“一带一路”建设、加快西部交通基础设施建设等问题发表意见。习近平认真听取和记录，不时询问有关情况并同大家讨论，最后作了重要讲话。习近平在肯定广西一年来工作后指出，随着国家推进“一带一路”建设，广西在国家对外开放大局中的地位更加凸显，迎来了历史性的发展机遇。要加快形成面向国内国际的开放合

作新格局，把转方式调结构摆到更加重要位置，做好对外开放这篇大文章，实行更加积极主动的开放战略，构建更有活力的开放型经济体系，扩大和深化同东盟的开放合作，构筑沿海沿江沿边全方位对外开放平台。要把扶贫攻坚抓准抓到位，坚持精准扶贫，倒排工期，算好明细账，决不让一个少数民族、一个地区掉队。要帮助贫困地区群众提高身体素质、文化素质、就业能力，努力阻止因病致贫、因病返贫，打开孩子们通过学习成长、青壮年通过多渠道就业改变命运的扎实通道，坚决阻止贫困现象代际传递。要积极推进全面依法治国，营造公平有序的经济法治环境，把加快民族地区发展、维护少数民族群众合法权益纳入法治化轨道，依法管控边境秩序、维护边境地区安全稳定。各级党政机关和每一位领导干部、每一位工作人员都要增强法治观念、法律意识，坚持有法必依，善于运用法治方式开展工作，让人民群众在日常生产生活中都能感受到公平正义。对有法不依、执法不严、徇私枉法的要严肃处理、依法惩治。

李克强到四川代表团参加审议，张德江到辽宁代表团参加审议，俞正声到青海代表团参加审议，刘云山到贵州代表团参加审议，王岐山到海南代表团参加审议，张高丽到新疆代表团参加审议。

人大会议举行二次全会

习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽出席
听取和审议张德江所作人大常委会工作报告
听取立法法修正案草案的说明

据新华社北京3月8日电 十二届全国人大三次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议，受全国人大常委会委托，张德江委员长向大会报告工作。会议并听取了关于立法法修正案草案的说明。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座。

张德江从7个方面回顾了过去一年的主要工作。一是坚持党的领导，坚定人民代表大会制度自信。二是抓住提高立法质量这个关键，充分发挥立法和改革决策相衔接、赋予设区的市地方立法权、落实税收法定原则、对部门规章和地方政府规章权限进行规范。三是发挥人大在立法工作中的主导作用。四是深入推进科学立法、民主立法。五是完善制定行政法规的程序。六是加强备案审查。七是对司法解释的规范和监督。《立法法修正案草案的说明》详见海外网 <http://www.haiwainet.cn>

张德江从完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系、加强对法律实施情况和“一府两院”工作的监督、深化和拓展代表工作、做好人大对外交往工作、加强常委会自身建设等方面阐述了2015年的主要工作。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长李建国就立法法修正案草案作了说明。李建国从6个方面说明了立法法修正案草案的主要内容：一是完善立法体制，包括实现立法和改革决策相衔接、赋予设区的市地方立法权、落实税收法定原则、对部门规章和地方政府规章权限进行规范。二是发挥人大在立法工作中的主导作用。三是深入推进科学立法、民主立法。四是完善制定行政法规的程序。五是加强备案审查。六是对司法解释的规范和监督。《立法法修正案草案的说明》详见海外网 <http://www.haiwainet.cn>

前两月中国外贸出口增15.3%



三月八日，江苏连云港港口码头装卸进出口货物呈现一派繁忙景象。
王春摄（人民图片）

本报北京3月8日电（记者杜海涛）据海关统计，前2个月，我国进出口总值3.79万亿元人民币，比去年同期下降2%。其中，出口2.26万亿元，增长15.3%；进口1.53万亿元，下降19.9%；贸易顺

差7374亿元，扩大11.6倍。2月份，我国进出口总值1.7万亿元，增长11.3%。其中，出口1.04万亿元，增长48.9%；进口6661亿元，下降20.1%；贸易顺差3705亿元，去年同期贸易逆差1373亿元。

“绿丝路基金”在京启动

据新华社北京3月8日电（记者于文静）致力于丝绸之路经济带生态改善和光伏能源发展的股权投资基金——“绿丝路基金”8日在北京启动，首期募资300亿元，由亿利资源集团、泛海集团、正泰集团、汇源集团、中国平安银行、均瑶集团、中（国）新（加坡）天津生态城管委会联合发起。

据了解，基金首个投资项目规模为50亿元，拟在河北张家口生态走廊区域投资集“发电+种树+种草+养殖”于一体的立体式生态光伏产业。据悉，为提高资金使用效率，该基金与联合国环境规划署的国际科学家网络以及国内外知名大学和科研机构合作，成立科学指导委员会，加强对丝绸之路经济带的跟踪评价。

战后70年日本勿再输掉良知

■ 叶小文

3月8日人大记者会上，关于中日关系问题的一问一答，耐人寻味。

日本NHK记者向中国外交部长王毅提问时称：“在日本有不少民众认为中国是不是利用历史问题作为武器来贬低日本这些年来对世界和平的贡献，中伤日本在国际上的信誉。如果中国作为大国要有宽广的胸怀，是不是应该调整对日政策？”

这一问，倒是道出日本有些人、特别是右翼政客的心病。

本来，2015年是中日共同以史为鉴、共谋面向未来新局面的机遇之年。“大国的宽广胸怀”，本应体现在反对法西斯、维护世界和平这个共识上，促使两国人民站在同一边，重新思考历史，卸去历史包袱。可是日本有些人的办法确也令人纠结：一是碰到历史问题就跳脚，以“利用历史问题作为武器来贬低日本”倒打一耙；二是碰到历史问题就“惊愕”，日本首相安倍晋三在1月29日举行的众院预算委员会会议上，就对美国历史教科书记载南京大屠杀一事表示“惊愕”；三是一碰到历史问题

就要赖。所谓“安倍谈话”，极可能回避“殖民统治”、“侵略”、“道歉”等关键措辞。安倍表示，“我想要发表的谈话，（重点）不是要不要使用迄今为止被不断重复的文字，而是安倍政权在迎来70年之际有何思考。”似乎美化日本的侵略历史，掩盖了罪行，日本才能走向光明的未来。

为此，王毅部长坦率地回答：“你刚才又提到了历史问题，这个问题一直在困扰中日关系，所以我们不禁要问一声，究竟原因何在？我想起一位中国的外交老前辈在这个问题上的主张，他认为，加害者越不忘加害于人的责任，受害者才越有可能平复曾经受到的伤害。其实，这句话既是人与人的交往之道，也是对历史问题的正确态度。日本的当政者在这个问题上做得如何，首先请扪心自问，世人也有公论。70年前，日本输掉了战争。70年后日本不应再输掉良知。是继续背着历史包袱不放，还是与过去一刀两断，最终要由日本自己来选择。”

这一答，针对着日本的“心病”，

显出了中国的心诚！

中国人最喜欢的经典是孔子的《论语》，我们从小就背诵。《论语》说，“人而无信，不知其可也。大车无輹，小车无輹，其何以行之哉？”意思是如果一个人如果不讲信用，那么就没有什么可肯定的了。譬如大车没有輹，小车没有輹，如何能行动呢？

民无信不立，国无信怎么立？国而无信，“其何以行之哉？”

在世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年之际，日本是否承认和淡化侵略历史、继续将那笔负资产背下去，还是真诚深刻反省侵略历史、轻装前行？我们将拭目以待。

（作者为本报特约评论员、中日友好21世纪委员会中方委员）



本栏目主持人：陈振凯



3月8日，由中国教育策划学术研究会设立的“中国梦”文化馆在北京通州区于家务中学开馆。文化馆分为“命运抗争”、“大国崛起”、“梦之路”3个部分，以实物和照片的形式展示了华夏儿女实现中国梦的奋斗历程。图为人们在“中国梦”文化馆内参观歼—20战斗机模型。

新华社记者 金良快摄

“嫦五”“长五”今年合练 2017年前后发射

（详见第四版）

